

Сыздыкова А.М.
**Вопросы экологической
истории Казахстана
на фоне мировых
исследований**

В данной статье рассматриваются вопросы экологической истории, которые стали предметом ряда исследований в отечественной и зарубежной науке. Актуальность исследовательской проблемы обусловлена, с одной стороны, поиском и формированием новых теоретико-концептуальных подходов изучения истории, с другой – возможностью использовать исследовательский инструментарий естественных и гуманитарных наук для расширения источниковой базы истории Казахстана. Автор попыталась сделать аналитический обзор некоторых исследований по экологической истории. В ходе изучения было выявлено, что основным объектом исследований данного направления становится взаимосвязь: общество – окружающая природная среда. В целом, исследования по экологической истории в Казахстане выявили соотношение экономики и политики в стратегии природопользования, определили роль общественных и государственных организаций в защите окружающей среды и здоровья населения.

Ключевые слова: экологическая история, историография, общественное экологическое движение, природопользование.

Syzdykova A.M.
**Questions of environmental
history of Kazakhstan amid the
global research**

The article considers the questions of environmental history which have been the subject of several studies in the domestic and foreign science. The urgency of the research is determined, on the one hand, by searching and formation of new theoretical and conceptual approaches to the history studying. On the other hand, the opportunity to use the tools of the science and the humanities for expanding the source base of the history of Kazakhstan. The author tries to make an analytical review of some studies on the environmental history. During the study was found that the main object of study of this direction is the interlinkage: society – environment. In general, studies of environmental history in Kazakhstan identified the relation of economics and politics in the strategy of nature management, identified the role of public and governmental organizations in protecting the environment and health of public.

Key words: environmental history, historiography, environmental movement, exploitation of natural resources.

Сыздыкова А.М.
**Әлемдік зерттеу аясындағы
Қазақстанның экологиялық
тарихының мәселелері**

Мақалада отандық және шетелдік ғылымда зерттеліп келе жатқан экологиялық тарихтың мәселелері қарастырылады. Зерттеу тақырыбының өзектілігі тарихты зерттеуде жаңа теориялық және концептуальды тәсілдерді іздеу және қалыптастыру, сонымен қатар Қазақстан тарихының деректік негізін кеңейту мақсатында гуманитарлық және жаратылыстану ғылымдарының зерттеу құралдарын қолдану мүмкіндігі болып табылады. Автор экологиялық тарих бойынша кейбір зерттеулерге аналитикалық шолу жасауды көздеген. Зерттеу барысында аталмыш бағыттың негізгі объектісі – қоғам – қоршаған орта арақатынасы екені анықталды. Жалпы, Қазақстандағы экология тарихын зерттеу табиғатты пайдалану стратегиясында экономика және саясаттың арақатынасын айқындады. Қоршаған орта мен халықтың денсаулығын қорғау үшін қоғамдық және үкіметтік ұйымдардың рөлін анықтады.

Түйін сөздер: экологиялық тарих, тарихнама, қоғамдық экологиялық қозғалыс, табиғат пайдалану.

**ВОПРОСЫ
ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ
ИСТОРИИ
КАЗАХСТАНА
НА ФОНЕ МИРОВЫХ
ИССЛЕДОВАНИЙ**

За последние десятилетия XX века масштаб человеческой деятельности, размеры и последствия ее воздействия на природную среду качественно изменились. Опасность изменения климата на всей планете явилась основным фактором объединения усилий мирового сообщества. Научное знание получило новые перспективы интеграции: экологическая история – одно из направлений науки, включающая гуманитарные и естественные исследования.

Первые работы по истории окружающей среды представляли собой объемные сборники, содержащие эмпирический материал. Они отражали печальную картину действительности: деградацию почвенного слоя, загрязнение атмосферного воздуха и водных ресурсов, обезлесение и опустынивание. Ученые естественных наук раньше всех обратились к данным проблемам. Экологическая история, одна из молодых отраслей исторического знания, стала развиваться в последние десятилетия во многих странах мира и имела некоторые особенности.

Общественные экологические движения конца 60-70 гг. XX века были решающими в появлении истории об окружающей среде или экологической истории как самостоятельного жанра науки за рубежом. История мира была представлена в новом аспекте, как отмечает Ж. Макнеилл, исследователи увидели новые перспективы в своих исследованиях и новые стороны проблемы [1]. К примеру, средневековая история, для которой источники скудны и бедны, в некоторой степени может быть реконструирована через призму экологических тем. Традиционно в исторической науке национальное государство используется как предпочтительная единица анализа, но историческая экология рассматривает историю, выходя за рамки локальности.

Труды, написанные в жанре экологической истории, имели широкий диапазон и качество. В Европе исследователи поднимали вопросы, касающиеся проблем демографии, последствий индустриализации, энергетической базы аграрного общества, проблемы трансформации традиционного общества в индустриальное, аграрные революции XVI-XVIII вв. в Европе [2]. В Испании история окружающей среды освещается через аграрную историю. В исследованиях, проводимых в Испании, высока доля антикапитализма. В Индии расцвет литературы по эко-

гической истории активизируется под влиянием общественно-экологических движений в 1980 годы. В Индии, также как в Австралии, Латинской Америке исследователи экологическую историю рассматривают через историю социальной борьбы. Ранние работы отмечают экологическую гармонию, стабильность и благоразумие в Индии накануне британского завоевания и колонизации. В Австралии основные работы по исторической географии описывают изменения и развитие австралийских ландшафтов в результате индустриализации. В Латинской Америке в основе исследований экологической истории – проблемы хищнической, сырьевой экономики [1, с. 24]. В Китае экологическая история развилась из экономических и социальных учений. Традиционно изучались сельское хозяйство и влияние крестьянства на землю, роль государства в природопользовании Китая. В исследованиях наблюдается контакт китайских ученых с историками Европы, Америки. Так, экологическая история в различных регионах мира практически зарождается и формируется в особое направление исторической науки почти одновременно, Казахстан не является исключением.

В осмыслении проблемы особое место принадлежит монографии В.К. Рахилина «Общество и живая природа: краткий очерк истории взаимодействия», в которой собранный богатый фактический материал по проблеме взаимоотношений общества и природы изложен в хронологической последовательности, установлены этапы развития и формирования природоохранных взглядов и идей на разных стадиях развития общества [3].

Историки обратились к изучению экологической проблематики сравнительно недавно. Кризис отечественной исторической науки в 70-80 г. XX в. отразился при исследовании вопросов экологического развития. Особенности господствовавшей в нашей стране политической системы накладывали своеобразный отпечаток на сферу общественной жизни. Идею приоритетности интересов сохранения и защиты природы ученым-экологам приходилось отстаивать от возрастающего давления со стороны государственных и хозяйственных органов. Изучение проблем взаимоотношения общества и природы осуществлялось на базе концепции о преимуществах социализма над капитализмом. Отвечая духу времени, они акцентировали свои исследования на определении роли коммунистической партии в деле охране природы. В кандидатской диссертации Есенбеков Н.Е. попытался определить роль коммунистов в решении экологи-

ческих проблем, выявить формы партийного руководства в природоохранной сфере на примере материалов Целиноградской области [4]. Ведомственные архивы, статистические и оперативные данные об экологическом состоянии природной среды в Казахстане и в отдельных регионах были недоступны историкам. В отличие от советской науки, работы по экологической истории за рубежом не были политизированы, хотя получили импульс от политики, как было сказано выше, от активности общественного движения за охрану окружающей среды.

Изучение экологических аспектов развития промышленности практически началось в 90-е г. XX в. С новых методологических позиций написана история освоения Экибастузского угольного бассейна Б.А. Куватовым. Он один из первых обратил внимание на экологические проблемы Экибастуза, связал их с несовершенством технологий, низким уровнем проектов, непоследовательной экономической и экологической политикой командно-административной системы [5].

Социально-экономическое развитие Восточного Казахстана явилось предметом диссертационного исследования М.Г. Ескендинова «Социальное и экономическое развитие Восточного Казахстана (вторая половина XIX – начало XXI вв.)», где рассматриваются особенности и специфика развития региона, результатом которого стала сложная социально-экономическая и экологическая ситуация [6]. Особо следует отметить диссертационное исследование Адильбаевой А.С., в котором автор, рассматривая социально-экономическое развитие Восточного Казахстана, показывает тяжелые экологические последствия промышленного строительства [7].

В книге Н.А. Назарбаева «Стратегия ресурсосбережения и переход к рынку», выводы по ресурсосбережению далеко выходят за рамки национальных интересов Казахстана и имеют межгосударственное значение. Политика ресурсосбережения имеет принципиальное значение для Казахстана, поскольку экономика в течение длительного времени развивалась преимущественно на экстенсивной, высокочрезмерной основе. Автор предупреждает человечество о нарастающей опасности экологической катастрофы, призывает к бережному и общественно-полезному использованию всех сырьевых материалов [8].

Проблемам Семипалатинского ядерного полигона посвящена книга «Эпицентр мира». Именно в этом вопросе проявилось истинное лицо тоталитарной системы [9]. Губительные последствия деятельности данного полигона трудно

оценить. Автор обосновал решение об отказе от ядерного оружия как единственно верное для Казахстана, земля и народ которого на себе испытали, что такое ядерное оружие. В книге обозначен тернистый путь международной общественности к ограничению ядерного арсенала на Земле. Безъядерный мир – это безальтернативное будущее нашей планеты.

В тенденцию концептуального переосмысления исторических процессов определенным вклад внесла работа Т.А. Алимбаева «Экология и политика» [10]. В ней представлены предпосылки экологического кризиса в республике как следствие колониальной политики царизма в Казахстане; раскрыты негативные последствия тоталитарно-командной системы и методов управления природопользованием. В работе на примере Арала, Балхаша и прикаспийского региона показаны обострение экологической ситуации, опыт государственного регулирования охраны природы. Автором исследованы не только исторические аспекты экологии и природопользования, но и ряд социологических и философских категорий, таких как экологическое сознание, а также влияние на политическую жизнь экологической проблематики. Разработка методологических аспектов изучения экологической проблематики является ценным вкладом в развитие современной исторической науки Казахстана.

Изучение социально-экономических процессов в зонах экологического кризиса Казахстана начинается в годы независимости. А.Д. Уразбаков на материалах Кызылординской области исследует причины экологического кризиса в регионе, а также последствия кризисных явлений в социальной сфере региона. На основе изучения данных социально-экономического развития области автор отмечает, что в угоду интересам и задачам тоталитарной системы ущемлялись экономические, экологические, социальные и другие потребности союзных республик. Исследование Е.Ф. Абдухаимова посвящено комплексному изучению и анализу социально-экологических последствий промышленного развития Казахстана в 1946–2000 гг. Социальные и экологические проблемы развития нефтедобывающих регионов Казахстана во второй половине XX были изучены А.Е. Аманжоловой [11]. Социально-демографические процессы являются ярким показателем экологического благополучия региона. Особенности данных процессов в зонах экологического бедствия стали предметом исследования Е.П. Зимовиной. На материалах Восточно-Ка-

захстанской и Кызылординской областей исследована демографическая ситуация регионов, определено непосредственное влияние экологической обстановки на здоровье и уровень жизни населения [12].

В начале 90-х гг. XX в. практически ни одна научная, научно-практическая конференция не проходила без обсуждения экологических проблем. Материалы этих конференций обобщали теоретические и практические проблемы природопользования и природоохраны. В центре внимания исследователей технологические, экономические, конкретно-исторические, социологические и юридические аспекты. С обретением Республикой Казахстан независимости актуальной становится проблема формирования правовых основ регулирования природопользования. Исследованию данной сферы посвящены диссертации А.П. Асылбекова, Г.Б. Ахмеджанова, М.С. Есжанова [13], в которых изучались вопросы экологической экспертизы, экологического мониторинга и контроля и другие вопросы. В целом названные работы указанных авторов способствовали совершенствованию природоохранной системы и ее функционирования.

Исследования Ж.Б. Утарбаевой «Социально-политические факторы формирования экологического сознания в РК», М.А. Абишева «Социологический анализ деятельности международного антиядерного движения «Невада – Семипалатинск» как социального института» рассматривают экологическую активность населения как проявление гражданской позиции, стремление казахстанского общества к демократическим преобразованиям и реализации права жить в безопасных экологических условиях. Экологические движения Казахстана, особенно антиядерное движение «Невада – Семипалатинск» не только добились закрытия ядерного полигона, некоторых улучшений в экологической обстановке отдельных регионов, но обогатили мировой опыт антиядерной борьбы демократическими методами народной и парламентской дипломатии, укрепили международный авторитет неправительственных организаций [14].

В 80–90-е гг. зарубежные авторы создают труды по экологическим проблемам СССР. Среди них наиболее интересные «Экоцид в СССР: здоровье и окружающая среда в осаде» М. Фешбаха и А. Френдли [15]. Исследование показывает, что расширение производства в социалистическом мире имеет такое же разрушительное воздействие на окружающую среду, как и в мире капиталистическом. В богатой информацией книге приводят-

ся обширные данные о воздействии на здоровье людей деградированной окружающей среды в стране, которая занимала третье место по численности населения. Как отмечают М. Фешбах и А. Френдли, недавно освободившиеся республики оказались в ситуации, при которой проблемы столь велики, что экономическое возрождение зависит от очищения окружающей среды, что в свою очередь требует полной реконструкции экономики. А активизировавшиеся народные движения и инициативы могут создать предпосылки для того, чтобы остановить процесс загрязнения окружающей среды. Книга, в основном, написана на советских источниках, которые благодаря политике «гласности» стали доступными. Сами авторы высказали следующее мнение об исследовании: «Книга является назидательной историей. В ней приведено множество гнетущих, часто полных тревоги примеров нечеловеческого отношения к человеку и природе, примеров той ужасной цены, которую лидеры и вся советская система требуют заплатить советских людей, отодвигая самые насущные вопросы на второй план. Однако мрачная картина, описанная в нашей книге, частично становится лучше, принимая во внимание обнаруженные нами примеры социального и гражданского пробуждения, появление народных движений, которые встали на защиту окружающей среды от дальнейшего его поругания и берут на себя решение исторических вопросов, которые касаются их судьбы» [15].

В книге профессора истории Аризонского университета Д.Р.Вайнера «Экология в Советской России. Архипелаг свободы: заповедники и охрана природы» экологическое движение выступает главным объектом анализа [16]. Развернутое изложение обширного, тщательно отобранного материала к теме дается, начиная с начала

XX века и завершая серединой 30-х годов, когда в условиях зрелого сталинизма сложилась модель сугубо потребительского отношения к природе. Особое место в монографии уделено движению в защиту природы и развитию экологической науки. Автор приводит немало выступлений ученых против «великого преобразования природы» в годы знаменитых пятилеток. Они бесстрашно поднимали свой голос против коллективизации, предупреждали о существовании пределов трансформирования природы человеком [16]. Так, в зарубежной научной литературе состояние окружающей среды на обширной территории Евразии нашло отражение и получило объективную оценку. Исследования зарубежных и отечественных ученых внесли немалый вклад в изучение экологической истории Советского государства и независимых республик. Исследования экологической истории отличаются постановкой проблемы – человек и его здоровье, а также здоровая окружающая среда обитания есть главная ценность. Некоторые аспекты истории Советского государства и союзных республик рассмотрены через призму экологических отношений и экологической безопасности.

Обзор современной научной литературы позволяет сделать вывод о возросшем интересе исследователей к вопросам социоэкологического развития. Их труды ввели в научный оборот неизвестные ранее материалы из фондов центральных и местных архивов, приступили к анализу ряда вопросов истории экологической политики. В целом, исследования по экологической истории в Казахстане выявили соотношение экономики и политики в стратегии природопользования, определили роль общественных и государственных организаций в защите окружающей среды и здоровья населения.

Литература

- 1 McNeill J.R. Observations on the nature and culture of environmental history // *History and Theory*. Theme Issue 42(December 2003), 5-43.
- 2 Smout T.C. *Nature Contested: Environmental History in Scotland and Northern England since 1600*. – Edinburgh: University of Edinburgh Press, 2000.
- 3 Рахилин В.К. *Общество и живая природа: краткий очерк истории взаимодействия*. – М.: Наука, 1989. – 215 с.
- 4 Есенбеков Е.К. *Деятельность Коммунистической партии по охране окружающей среды, рациональному использованию и воспроизводству природных ресурсов (1959-1970 гг.): автореф. дисс. на соис. уч. степ. канд.ист.наук.* – Алма-Ата, 1978. – 29 с.
- 5 Куватов Б.А. *Вековой путь Экибастуза: история крупнейшего топливно-энергетического центра Казахстана*. – Алматы, 1997. – 197 с.
- 6 Ескендилов М.Г. *Социальное и экономическое развитие Восточного Казахстана (вторая половина XIX – начало XXI вв.): автореф. дисс. на соис. уч. степ. докт.истор.наук.* – Алматы, 2006. – 54 с.

- 7 Адильбаева А.С.. Социально-экономическое развитие Восточного Казахстана в послевоенный период (1946-1959 гг.): автореф. дисс. на соис. уч. степ. канд. ист. наук. – Алматы, 2001. – 29 с.
- 8 Назарбаев Н.А. Стратегия ресурсосбережения и переход к рынку. – М.: Машиностроение, 1992. – 351 с.
- 9 Назарбаев Н.А. Эпицентр мира. – Алматы.: Елорда, 2001. – 294 с.
- 10 Алимбаев Т.А. Экология и политика / под общ. ред. докт.экон.-наук А.С. Серикбаева. – Астана: Академия государственной службы при Президенте Республики Казахстан, 2003. – 208 с.
- 11 Уразбаков А.Д. История социально-экономического кризиса Приаралья второй пол. 80-х – первой пол. 90-х годов XX века (на примере Кызылординской области): автореф. дисс. на соис. уч. степ. канд. ист. наук. – Алматы, 1997. – 29 с.; Абдухалимов Е.Ф. Социально-экологические последствия промышленного развития Казахстана в 1946-2000 годы: автореф. дисс. на соис. уч. степ. канд. ист. наук. – Алматы, 2004. – 29 с.; Аманжолова А.А. Социальные и экологические проблемы развития нефтедобывающих регионов Казахстана во второй половине XX века: автореф. дисс. на соис. уч. степ. канд. ист. наук. – Алматы, 2007. – 29 с.
- 12 Зимовина Е.П. Социально-демографические процессы в зонах экологического бедствия. автореф. дисс. на соис. уч. степ. канд. ист. наук. – Караганда, 2001. – 29 с.
- 13 Асылбеков А.П. Проблема правового регулирования экологического контроля в РК: автореф. дисс. на соис. уч. степ. докт. юрид. наук. – Алматы, 1998; Ахмеджанова Г.Б. Правовые основы охраны недр в Республике Казахстан. автореф. дисс. на соис. уч. степ. канд. юрид. наук. – Алматы, 1997. – 31 с.; Есжанов М.Е. Проблемы правового регулирования экологического мониторинга в Республике Казахстан. автореф. дисс. на соис. уч. степ. канд. юрид. наук. – Алматы, 1999. – 28 с.
- 14 Утарбаева Ж.Б. Социально-политические факторы формирования экологического сознания в Республике Казахстан. автореф. дисс. на соис. уч. степ. канд. соц. наук. – Алматы, 2001. – 29 с.; Абишев М.А. Социологический анализ деятельности международного антиядерного движения «Невада – Семипалатинск» как социального института. автореф. дисс. на соис. уч. степ. докт. социол. наук. – Алматы, 2003. – 48 с.
- 15 Фешбах М., Френдли А. Экоцид в СССР: Здоровье и природа а осаде. – М., 1993. – 543 с.
- 16 Вайнер Д.Р. Экология в Советской России. Архипелаг свободы: заповедники и охрана природы. – М., 1991. – 201 с.

References

- 1 McNeill J.R. Observations on the nature and culture of environmental history // History and Theory. Theme Issue 42 (December 2003), 5-43.
- 2 Smout T.C. Nature Contested: Environmental History in Scotland and Northern England since 1600. – Edinburgh: University of Edinburgh Press, 2000.
- 3 Rahilin V.K. Obshhestvo i zhivaja priroda: kratkij ocherk istorii vzaimodejstvija. – М.: Nauka, 1989. – 215 s.
- 4 Esenbekov E.K. Dejatel'nost' Kommunisticheskoj partii po ohrane okruzhajushhej sredy, racional'nomu ispol'zovaniju i vosproizvodstvu prirodnyh resursov (1959-1970 gg.): avtoref. diss. na sois. uch. step. kand. ist. nauk. – Alma-Ata, 1978. – 29 s.
- 5 Kuvatov B.A. Vekovoj put' Jekibastuza: istorija krupnejshego toplivno-jenergeticheskogo centra Kazahstana. – Almaty, 1997. – 197 s.
- 6 Eskendirov M.G. Social'noe i jekonomicheskoe razvitie Vostochnogo Kazahstana (vtoraja polovina HIIH – nachalo HHIH vv.): avtoref. diss. na sois. uch. step. dokt. istor. nauk. – Almaty, 2006. – 54 s.
- 7 Adil'baeva A.S.. Social'no-jekonomicheskoe razvitie Vostochnogo Kazahstana v poslevoennyj period (1946-1959 gg.): avtoref. diss. na sois. uch. step. kand. ist. nauk. – Almaty, 2001. – 29 s.
- 8 Nazarbaev N.A. Strategija resursoberezenija i perehod k rynku. – М.: Mashinostroenie, 1992. – 351 s.
- 9 Nazarbaev N.A. Jepicentr mira. – Алматы.: Elorda, 2001. – 294 с.
- 10 Alimbaev T.A. Jekologija i politika / pod obshh. red. dokt. jekon. nauk A.S. Serikbaeva. – Astana: Akademija gosudarstvennoj sluzhby pri Prezidente Respubliki Kazahstan, 2003. – 208 s.
- 11 Urazbakov A.D. Istorija social'no-jekonomicheskogo krizisa Priaral'ja vtoroj pol. 80-h – pervoj pol. 90-h godov HH veka (na primere Kyzylordinskoj oblasti): avtoref. diss. na sois. uch. step. kand. ist. nauk. – Almaty, 1997. – 29 s.; Abduhaimov E.F. Social'no-jekologicheskie posledstvija promyshlennogo razvitija Kazahstana v 1946-2000 gody: avtoref. diss. na sois. uch. step. kand. ist. nauk. – Almaty, 2004. – 29 s.; Amanzholova A.A. Social'nye i jekologicheskie problemy razvitija nefteodobyvajushhijh regionov Kazahstana vo vtoroj polovine HH veka: avtoref. diss. na sois. uch. step. kand. ist. nauk. – Almaty, 2007. – 29 s.
- 12 Zimovina E.P. Social'no-demograficheskie processy v zonah jekologicheskogo bedstvija. avtoref. diss. na sois. uch. step. kand. ist. nauk. – Karaganda, 2001. – 29 s.
- 13 Asylbekov A.P. Problema pravovogo regulirovanija jekologicheskogo kontrolja v RK: avtoref. diss. na sois. uch. step. dokt. jurid. nauk. – Almaty, 1998; Ahmedzhanova G.B. Pravovyje osnovy ohrany neдр v Respublike Kazahstan. avtoref. diss. na sois. uch. step. kand. jurid. nauk. – Almaty, 1997. – 31 s.; Eszhanov M.E. Problemy pravovogo regulirovanija jekologicheskogo monitoringa v Respublike Kazahstan. avtoref. diss. na sois. uch. step. kand. jurid. nauk. – Almaty, 1999. – 28 s.
- 14 Utarbaeva Zh.B. Social'no-politicheskie faktory formirovanija jekologicheskogo soznanija v Respublike Kazahstan. avtoref. diss. na sois. uch. step. kand. soc. nauk. – Almaty, 2001. – 29 s.; Abishev M.A. Sociologicheskij analiz dejatel'nosti mezhdunarodnogo antijadernogo dvizhenija «Nevada – Semipalatinsk» kak social'nogo instituta. avtoref. diss. na sois. uch. step. dokt. sociol. nauk. – Almaty, 2003. – 48 s.
- 15 Feshbah M., Frendli A. Jekocid v SSSR: Zdorov'e i priroda a osade. – М., 1993. – 543 с.
- 16 Vajner D.R. Jekologija v Sovetskoj Rossii. Arhipelag svobody: zapovedniki i ohrana prirody. – М., 1991. – 201 s.